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формалізованої верифікації факту появи нової теорії бухгалтерського обліку, а 

також тверджень про одержання вагомого приросту нових наукових знань у 

галузі бухгалтерського обліку. 
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НЕПРЯМІ ВИТРАТИ В СИСТЕМІ КАЛЬКУЛЮВАННЯ СОБІВАРТОСТІ 

ПРОДУКЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Собівартість є важливим показником діяльності аграрних підприємств. 

Підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва в значній мірі 

залежить від належної організації обліку витрат та  калькулювання собівартості  

продукції. 

Набір витрат, що використовується для підрахунку собівартості продукції 

вважають системою калькулювання в самому спрощеному її тлумаченні. 

За період становлення ринкової економіки структура витрат на 

виробництво сільськогосподарської продукції значно змінилась. Основна увага 

тут сконцентрована на таких статтях витрат, як: оплата праці, матеріальні 

витрати та інші витрати, в тому числі, орендна плата за земельні частки (паї). 

Найбільшу частину витрат сільськогосподарських підприємств складають 

матеріальні витрати. 

Кожне підприємство, для вирішення завдань управління витратами, 

опираючись на напрацьований теоретичний, методичний та практичний досвід і 

враховуючи галузеві, організаційні та  технологічні особливості обирає свою 

систему обліку витрат та калькулювання собівартості продукції. 

Організація системи калькулювання підприємств України визначається 

обліковою політикою окремого підприємства, у відповідності до діючої 
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системи нормативно-правових актів. 

Виробнича собівартість сільськогосподарської продукції формується із 

прямих та непрямих виробничих витрат. Удосконалення методики обліку і 

розподілу непрямих витрат в сільському господарстві є актуальним питанням 

сьогодення. Не зважаючи на те, що більшість фахівців відмічає істотний вплив 

витрат цієї групи на формування фінансових результатів при цьому досі на 

практиці спостерігається різноманітність методів їх розподілу та віднесення до 

конкретного об’єкту.  

Однією із важливих  проблем  на  даний  момент  залишається  

ідентифікація  непрямих  витрат  та визначення чітких критеріїв віднесення 

витрат до їх складу, адже дуже часто в літературі та на практиці непрямі 

витрати ототожнюють із накладними або із комплексними [1]. 

Частково це пояснюється тим, що різні ознаки класифікації мають різне 

суттєве спрямування і щоб визначитись у питанні ідентифікації витрат, 

необхідно чітко уявляти мету формування витрат, адже цілі  віднесення  їх  до  

того  чи  іншого  виду  мають  бути  головним  орієнтиром  при  виборі  ознаки 

систематизації. Ряд науковців погоджуються з тим, що непрямі витрати частіше 

за все є накладними і  комплексними.  Але  це  не  означає,  що  між  цими  

поняттями  слід  ставити  знак  рівняння.  За  критерій розподілу витрат на 

прямі чи непрямі найбільш доцільно використовувати спосіб включення витрат 

до собівартості певних об’єктів та їх зв’язок з конкретними видами продукції 

(робіт, послуг). При формуванні основних і накладних витрат доцільно 

керуватися їх зв’язком з конкретним технологічним процесом. Саме такий 

підхід, напевно, і є найбільш конструктивним [2, с. 102]. 

Також, в економічній літературі, висловлюється твердження, що поділ 

непрямих витрат на основні та накладні залежить від того, що підприємство 

визначило більш пріоритетним, а також від організаційно-технологічних 

особливостей виробництва чи реалізації певного продукту, і відповідно, 

побудови обліку виробництва й реалізації, тобто визначення центрів витрат. 

Отже, непрямі витрати можуть бути основними і накладними [3]. 

Значну частину проблем формування непрямих витрат пов’язують з тим, 

що: 

-  величину непрямих витрат часто неможливо точно оцінити в процесі 

виробництва конкретної продукції, що пояснюється відсутністю можливості 

прослідкувати їх шлях як елементу; 

-  не всі прямі витрати виникають в процесі виробництва;  

- непрямі витрати складно проконтролювати, оскільки вони часто є 

багатоелементними, тому ці витрати характеризуються різною поведінкою під 

впливом різноманітних факторів, наприклад зміни обсягу діяльності;  

-  непрямі витрати виникають на різних рівнях управління (центрів  

відповідальності  або підприємства в цілому) [2]. 

Віднесення непрямих витрат на собівартість конкретних видів продукції 

здійснюється у відповідності до обраної на підприємстві бази розподілу. Вибір 
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способу розподілу та відповідного коефіцієнта розподілу залежить від 

галузевих особливостей діяльності підприємства, його розмірів та  

організаційної структури, асортименту продукції, що випускається  та інших 

факторів.  

При використанні різних баз, підприємства можуть по-різному 

здійснювати розподіл непрямих витрат. В  залежності від  обраного  методу  

розподілу непрямих витрат залежить достовірність і точність собівартості  

конкретного  виду  продукції. Тому правильний вибір бази для розподілу 

непрямих витрат є важливим моментом в визначенні собівартості  

сільськогосподарської продукції.  

Ми погоджуємся з думкою науковців, які вважають що обраний спосіб 

розподілу непрямих витрат, повинен відповідати прийнятим виробничим і 

технологічним процесам, обґрунтованим принципам обліку і калькулювання і 

бути не трудомістким і простим для розуміння. При виборі бази розподілу слід 

керуватися вимогами галузевих методичних рекомендацій з обліку, планування 

і калькулювання собівартості, якщо такі є, а там, де таких рекомендацій немає, 

– економічним сенсом і особливостями виробничої і комерційної діяльності 

підприємства [4]. 

На сьогодні стаття загальновиробничі витрати законодавчо закріплена як 

обов’язкова складова виробничої собівартості сільськогосподарської продукції. 

Нормативними документами загальновиробничі витрати передбачено 

розподіляти між об’єктами планування та обліку пропорційно загальній сумі 

витрат, за винятком вартості насіння у рослинництві, кормів у тваринництві, 

сировини, матеріалів та напівфабрикатів у промислових виробництвах. 

Розподіл загальновиробничих витрат та віднесення їх до собівартості 

виробленої продукції в сільському господарстві здійснюють тільки в кінці року.  

Отже,  можна зробити висновок, що питання розподілу непрямих витрат 

для потреб калькулювання в сільськогосподарських підприємствах залишається 

дискусійним, недостатньо дослідженим і потребує подальшого вивчення.  

 Застосування різних методів та баз розподілу непрямих витрат 

призводить до різних значень оцінки витрат основних виробництв та 

собівартості випущеної ними продукції. Із збільшенням долі непрямих  витрат, 

ця різниця може бути досить суттєвою. 

 Ідеального методу обліку витрат та ідеальної бази розподілу непрямих 

витрат не існує, проте для кожного сільськогосподарського підприємства 

можна обрати найбільш коректний метод та базу розподілу з урахуванням його 

особливостей. Тому до обрання методу розподілу непрямих  витрат 

підприємство повинно підходити зважено та обґрунтовано.  

Розподіл непрямих витрат між різними видами сільськогосподарської 

продукції необхідно проводити з одночасним врахуванням декількох 

параметрів, що дозволить більш коректно відносити суми непрямих  витрат до 

собівартості продукції (робіт, послуг).  
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Питання пошуку шляхів удосконалення обліку запасних частин завжди 

знаходились в центрі уваги науковців. Це пояснюється тим, що даний розділ 

бухгалтерського обліку є досить важливим і трудомістким. Здійснення 

діяльності підприємств та організацій у сучасних мінливих умовах вимагає 

розробки і впровадження нововведень із обліку запасних частин.  

Необхідною передумовою раціональної організації обліку запчастин є: 

раціональна організація складського господарства; розробка номенклатури 

запасних частин; наявність інструкції з обліку запасних частин; правильна 

класифікація запчастин. 

Важливе практичне значення та виробничу спрямованість мають питання 

обліку запчастин, оскільки це є передумовою подальшого розвитку 

виробництва на підприємствах. Належним чином організований облік запасних 

http://archive.nbuv.gov.ua/portal/Soc%20_Gum%20/Vknteu/2009_%204/14.pdf
http://nbuv.gov.ua/UJRN/vcpitp_2013


343 

 

УДК 657: 339.922 

 

Бухгалтерський облік, оподаткування та контроль в умовах 

міжнародної економічної інтеграції: збірник тез доповідей всеукр. 

наук.-практ. конф. (10 жовтня 2019 р.) / відп. ред. Є.В. Калюга. – К.: 

НУБіП України, 2019. – 343 с. 

 

 
Збірник підготовлено за загальною редакцією завідувача 

кафедри обліку та оподаткування, д.е.н., професора Калюги Є.В. 

 

 
 

Рекомендовано до друку 
кафедрою обліку та оподаткування НУБіП України 

(протокол № 2 від 26 вересня  2019 р.) 

 

 

 

Збірник містить матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Бухгалтерський облік, оподаткування та контроль в 

умовах міжнародної економічної інтеграції» з актуальних проблем і 

основних напрямків розвитку бухгалтерського обліку, контролю, 

аналізу, аудиту та оподаткування в сучасних умовах 

господарювання. 

 
 

Технічний редактор: к.е.н., доц. Ганяйло., к.е.н. Шевчук К.В. 

 

 

 

 

© Колектив авторів, 2019 

© НУБіП України, 2019 

 
 

Підп. до друку 04. 11. 2019 р. 

Формат 60х84 1/16. Папір офс. 

Ум. друк. арк. 20,8. Тираж 130 прим. 

 


